

ИДЕАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО : МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

Сиротко Н. О.

Рассмотрев такие понятия, как утопический социализм, правовое государство, гражданское общество, можно будет сделать вывод об их реальном значении.

Основатель утопического социализма – Томас Мор, английский мыслитель - гуманист. В своей книге «Утопия» (название острова) он предложил проект справедливого общества. Он сформулировал основные принципы такого общества:

- a) Отсутствие частной собственности,
- b) Ликвидация эксплуатации,
- c) Общественная собственность на средства производства и предметы потребления,
- d) Социальное равенство,
- e) Всеобщность труда,
- f) Выборность должностных лиц в государстве.

Утопический социализм получает дальнейшее развитие и переживает свой расцвет в первой половине XIX века.

Если разобрать основные принципы этого учения детально, то можно констатировать, что человеку изначально присуще в определённой мере стремление к индивидуализму. Поэтому просто невозможно отсутствие частной собственности, равно как и общественное равенство на средства производства и в потреблении. Всеобщность труда и ликвидация эксплуатации – это недостижимые в действительности идеалы. Нужно отметить, что выборность должностных лиц – наиболее реальный пункт программы, который можно воплотить в жизнь.

Надежды на светлое будущее, как воздух, необходимы людям, так как они спасают в переломные моменты от потери жизненных ориентиров, идеалов, ценностей.

Концепция правового государства имеет глубокие исторические и теоретические корни. В своем целостном виде она разработана Д. Локком, Ш. Монтескьё, Т. Джефферсоном, И. Кантом и другими представителями либе-

рализма. Сам термин «правовое государство» утвердился в XIX веке в трудах немецких юристов Велькера, фон Моля и других.

Правовое государство – это государство, ограниченное в своих действиях правом. В правовом государстве функционирует режим конституционного правления, существует развитая и непротиворечивая правовая система, эффективный социальный контроль политики и власти. Концепция правового государства обосновывает правовое равенство всех граждан, приоритет прав человека, невмешательство государства в дела гражданского общества.

Но в противоположность данным положениям в реальной жизни встаёт проблема коррупции, неоднозначное толкование законов, превышение должностных полномочий, невозможность (или неспособность?) всем обеспечить достойные условия жизнедеятельности и др.

Однако при всём при этом идея правового государства даёт возможность каждому государству стать на шаг ближе к её достижению, усовершенствовать свою государственную систему, реформировать её.

Формирование правового государства возможно лишь на основе развитого гражданского общества. Долгое время в истории общественно-политической мысли понятия «государство» и «общество» не разграничивались. Лишь в эпоху Просвещения формируется представление о гражданском обществе. Наиболее полное обоснование проблема разграничения гражданского общества и государства получила у Гегеля.

Гражданское общество – это система самостоятельных и независимых от государства общественных институтов и отношений. Гражданское общество является сферой реализации частных интересов и потребностей. Государство же выступает как выразитель всеобщей воли и призвано обеспечить консенсус по основным вопросам общественно-политической жизни.

Но практика имеет свойство расходиться с теорией, то есть очень часто государство вмешивается в частные интересы, считая это своим правом.

Таким образом, можно сделать вывод, что все рассмотренные понятия являются идеалами, недостижимыми утопиями в силу самой человеческой сущности. Но, с другой стороны, в человеке от природы заложено стремление к прекрасному, лучшему, справедливому.

Напрашивается вывод, что главный смысл этого стремления не в самом достижении идеала, а в том, что в процессе его поиска человек преобразается, эволюционирует, а вместе с ним меняется и общество, становясь таким образом на шаг ближе к идеалу.

Хочется верить, что эти существующие с древности идеалы будут жить дальше, постепенно приближая к себе реальность.